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2014 m. gegužės 6 d.
Copa-Cogeca pozicija dėl pieno sektoriaus plėtros

Įvadas

Lengvo prisitaikymo klausimas buvo aptartas 2008 metais BŽŪP sveikatingumo patikrinimo metu. Praėjus dvejiems metams po diskusijų, žemės ūkio ministrai pasiekė politinį sutarimą dėl palaipsniško kvotos lygio didinimo ir dėl to, kad kvotos režimas nebus pratęsiamas po 2015 m. balandžio 1 d. Buvo nuspręsta, jog užtikrinant lengvą prisitaikymą prie pokyčių reikia padidinti kvotų lygį 1 procentine dalimi, įskaitant 2013/2014 metus. 2014/2015 metams pieno kvotų dydis bus lygus 2013/2014 m. lygiui. 27,83/100 kg mokestis ir toliau bus taikomas pieno gamintojams viršijantiems savo pieno kvotą šalyse viršijančiose bendrą šalies kvotą iki 2014/2015 m. (imtinai). 
Taryboje tebevyksta diskusijos dėl lengvo prisitaikymo pieno sektoriuje, tuo pat metu aptariant situaciją, kuri susidarys pasibaigus kvotų režimui taikymui. Šie svarstymai turi vykti atsižvelgiant į pieno paketo nuostatas ir įtraukiant visas suinteresuotas puses. 
Rinkos situacija

Per 2013 metus pieno produkcijos kiekis didėjo keliose šalyse narėse po mažiau palankių metų, kai buvo ekstremalios oro sąlygos. Šis produkcijos gamybos didėjimas tiesiogiai siejamas su išaugusia paklausa tiek vietinėje, tiek tarptautinėje rinkose. Atsižvelgiant į Komisijos prognozių duomenis (ES žemės ūkio rinkų ir pajamų 2013-2023 m. prognozės, 2013 m. gruodžio mėn.), numatoma, kad palanki pieno produktų paklausa, kuri palaiko stabilias kainas, pieno ir pieno produktams turėtų išlikti tokia pati vidutinėje perspektyvoje. 
Europos pieno gamintojai ir jų kooperatyvai mano, jog reikia peržvelgti galimybes, kurios egzistuoja dabartiniuose teisės aktuose, tam, kad užtikrinti, jog šiandieninės rinkos galimybės leidžia ūkininkams gauti pridėtinę vertę ir prisideda prie ekonomikos augimo. 

Pasiūlyti sprendimai yra naudingi pieno sektoriui

Atsižvelgiant į faktą, kad ūkininkai reaguoja į rinkos paklausą (pagrindžiant tuo, jog nėra jokių atsargų ES lygiu), kai kurios šalys beveik pasiekia ar net viršija savo kvotų referencinius dydžius. Papildomi mokesčiai riboja grynųjų pinigų srauto atsigavimą. Be to, mūsų konkurentai įgyja didesnę eksporto rinkos dalį dinamiškoje tarptautinėje rinkoje, padarydami nuostolių ES. Europos pieno gamintojai moka dideles baudas, o kai kuriose Europos šalyse tikimasi jau istorinių mokesčių dydžių už virškvotį. 
1. Atsižvelgiant į tai, kad 2014/2015 kvotų metais, nenumatoma jokio pieno kvotų padidėjimo, palyginus su praėjusiais kvotų metais, ir tai, kad mokestis už virškvotį turi būti apmokėtas per metus, kuriais kvotos nebegalioja, mokestis sumokėtas į ES biudžetą už virškvotį turėtų grįžti pieno gamintojams. Europos Komisija turi sudaryti sąlygas grąžinti 2014/2015 metais už virškvotį surinktus pinigus pieno gamintojams (pvz. investicijoms, paramai mažiau palankiose vietovėse dirbantiems ūkininkams arba vartojimo skatinimo programos paramai ar kokybės užtikrinimo schemų sukūrimui).  

2. Europos pieno gamintojai ir pieno kooperatyvai siūlo nekeisti kvotų teisinių dokumentų tvarkos, išlaikant mokesčius už virškvotinį pieną, bet siūloma peržiūrėti būdus, kaip įgyvendinamos taisyklės gali būti pritaikytos, siekiant užtikrinti reikiamą lankstumą, reikalingą apskaičiuojant pieno riebalų korekcijos koeficientus. Rengiamoje Komisijos ataskaitoje apie pieno rinkos plėtrą, numatytą išleisti 2014 m. birželio 30, Europos Komisija turėtų pasiūlyti adaptuotą teigiamų ir neigiamų pieno riebalų korekcijos faktorių skaičiavimo sistemą 2014/2015 metams, tam, kad būtų palengvinta pieno gamintojų pečius užgulusi našta. Tai jokiu būdu nereiškia, kad pieno gamintojai nemokės už virškvotį, viršindami savo gamybos lygį, bet, kad sistema yra pritaikoma taip, jog būtų užtikrintas būdas, padėsiantis tinkamiau įgyvendinti technines sąlygas.(
 
Ilgalaikė perspektyva

Pieno gamintojai baiminasi, kad po 2015 m. išaugs kainų svyravimai. Pieno gamintojai bei pieno kooperatyvai turėtų būti tam pasirengę ir turėti reikiamų priemonių susidoroti su kylančiais iššūkiais. Dėl šios priežasties Europos Komisija kartu su pieno sektoriaus atstovais turėtų diskutuoti apie tai, kaip susidoroti su kainų svyravimais, atsižvelgiant į rinkos poreikius. 






�Susilaikę nariai:  ASAJA, CAP, COLDIRETTI, KRIR, SOLIDARNOŚĆ, FBZPR, OJCZYZNA, SAMOOBRONA, KZRKIOR











�� Dalinai susilaikę nariai: CONFAGRI, Ispanų žemės ūkio kooperatyvai, FWA, UFU ir NFU Škotija
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