JAV Ūkio įstatymas 2014
(2014 FArm biLL)
Apžvalga
2014 metų Ūkio įstatymas buvo ratifikuotas 2014 m. vasario 7 d., po trejus metus trukusių debatų, derybų ir svarstymų. Buvęs ūkio įstatymas, išleistas 2008 m., turėjo galioti iki 2012 m., tačiau jo galiojimo laikas buvo pratęstas dar vieneriems metams. Todėl jis baigė galioti tik 2013 m. rudenį. Įsigaliojus 2014 m. ūkio įstatymui, įvyks žymūs pokyčiai žemės ūkio produktų bei kaimo politikos srityse. Naujasis įstatymas galios iki 2018 m. rugsėjo 30 d.
Tam, kad būtų galima lengviau suvokti biudžetinius pasikeitimus, 2014 m. Ūkio įstatyme numatytos sumos lyginamos su išlaidomis, jei galiotų 2008 m. įstatymas, ir jos paskirstomos dešimties metų laikotarpyje. Naudojant tokį metodą, manoma, kad  2014 m. Ūkio įstatymas kainuos 956 mlrd. JAV dol. 2014-2023 m. finansiniu laikotarpiu, tuo tarpu skaičiuojant lėšas pagal anksčiau galiojusio įstatymo biudžetą, tuo pačiu laikotarpiu žemės ūkio politikai būtų skiriama 973 mlrd. JAV dol. Atsižvelgiant į šį oficialų palyginimą, 2014 m. Ūkio įstatymas sutaupo 16,6 mlrd. JAV dol. Papildomi 6,4 mlrd. JAV dol. buvo atimti iš žemės ūkio dėl bendro šalies biudžeto karpymo. Tad iš viso žemės ūkiui skiriamas biudžetas sumažintas 23 mlrd. JAV dol.
Sutaupyti pavyko dėl sumažinto finansavimo skiriamo žemės ūkio ne maisto produktų, saugos bei mitybos programoms. Dėl šių finansavimo pakeitimų, ūkio apsaugos tinklas stipriai ir struktūriškai pakeistas taip, kad pasėlių draudimui skiriamos lėšos beveik dvigubai viršija tradiciškas žemės ūkio produktų gamybai skiriamas subsidijas. 

Ateinančiam dešimtmečiui mitybos programai skiriama beveik 80 proc. viso žemės ūkio biudžeto ir tai sudaro 756 mlrd. JAV dol. Pasėlių draudimas numatytos antros pagal dydį išlaidos sąmatą ir skaičiuojama, kad jis atsieis 90 mlrd. JAV dol. Tuo tarpu žemės ūkio ne maisto produktų programos kainuos 44 mlrd. JAV dol. Saugos programai skiriamos lėšos sudarys iš viso 56 mlrd. JAV dol. Nors yra daug kitų programų ir iniciatyvų numatytų Ūkio įstatyme, pagal išlaidų dalį jos sudaro mažiau nei 1 procentinę visų išlaidų dalį. Kalbant apie kitas programas, per ateinantį dešimtmetį prekybai numatoma skirti 30,36 mlrd. JAV dol., sodininkystės programoms skiriama 1,7 mlrd. JAV dol., tyrimų iniciatyvoms – 1,3 mlrd. JAV dol., o bioenergetikos programoms – 1,1 mlrd. JAV dol. 

Numatomos Ūkio įstatymo išlaidos: 2014-2023 metams
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Nacionalinė ūkininkų sąjunga (National Farmers Union)
Vertė Giedrė Kojalienė
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8,2 mlrd. JAV dol.





Žemės ūkio ne maisto produktai 44,4 mlrd. JAV dol.











Apsauga 56 mlrd. JAV dol.





Pasėlių draudimas 89,8 mlrd. JAV dol. 





Žemės ūkio produktai 756 mlrd. JAV dol.
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