JAV Ūkio įstatymas 2014
(2014 FARM bILL)

Pasėlių draudimas

Dešimties ateinančių metų laikotarpiui pasėlių draudimui paskyrus 5,7 mlrd. JAV doleriu daugiau, 2014 metų Ūkio įstatyme numatomas pasėlių draudimui skiriamas finansavimas yra dvigubai didesnis nei Produktų programoms
, o tai rodo padidėjusią svarbą, priskirtą rizikos valdymui. Todėl dabar, kai pasėlių draudimas tapo pirmine parama daugeliui ūkininkų, saugos reikalavimų
, kurie anksčiau buvo taikomi tik federalinėms produktų programoms, laikymasis taps privalomas ir pasėlių draudimui. Ūkininkai privalo tvirtai laikytis tam tikrų pagrindinių saugos metodų, kad galėtų pretenduoti į federalines pasėlių draudimo įmokų subsidijas. Bus taikomos tam tikros išlygos bei pereinamasis laikotarpis daugiamečiams augalams, tokiems kaip vaismedžiai, riešutmedžiai, ar specialieji pasėliai. Reikia pažymėti, kad nėra jokių įmokų limitų ar pajamomis grįsto tinkamumo apribojimų, norint drausti pasėlius. 
Dėl saugos reikalavimų pritaikymo, įstatymas sumažina pasėlių draudimo subsidijas ir pagalbą neapdraustiems pasėliams, nukentėjusiems nuo stichinių nelaimių per pirmuosius ketverius sodinimo metus vietinės natūralios pievos plotuose Ajovos, Minesotos, Montanos, Nebraskos, Šiaurės ir Pietų Dakotos valstijose. 
Pasėlių draudimo finansavimo padidėjimas priklauso nuo pasiūlytų dviejų naujų draudimo produktų. Vienas yra skirtas vien tik medvilnei – Papildomas pajamų apsaugos planas (STAX)
, o antrasis bus skirtas visiems produktams – Papildomos apsaugos programa (SCO). STAX ir SCO turi padengti visos šalies pajamų nuostolius. Medvilnę auginantiems ūkininkams neleidžiama tam pačiam plotui vienu metu panaudoti abi programas, tačiau jie gali padalinti plotą, esantį toje pačioje apygardoje į dvi dalis ir padalintoms dalims pritaikyti skirtingas programas. Panašiai tokia tvarka taikoma kitų produktų augintojams – jie negali tam pačiam plotui taikyti SCO ir Žemės ūkio rizikos dengimo programos (ARC), tačiau SCO ir Nuostolių dėl kritusių kainų padengimo programa (PLC)
 gali būti sujungtos.
Medvilnės augintojai gali įsigyti STAX kaip vienintelį veikianti polisą. Tačiau greta jo galimas ir papildomas draudimas – pajamų arba derliaus apsaugos draudimo polisas, kas padengtų nuo 70 iki 90 proc. draudimo programos. SCO yra apygardų lygmens pajamų ar derliaus praradimo polisas, galimas įstatyme numatytų produktų gamintojams. Jį galima naudoti kaip papildomą polisą, skirtą padengti nuskaitomo individualaus draudimo poliso dalį. Mokesčiai iš SCO bus panaudojami, jei apygardos patirtas nuostolis viršins 14 proc. Draudimo išmoka dydis yra ribojamas iki skirtumo susidariusio tarp 86 proc. ūkininko pajamų ir ūkininko individualios draudimo sumos dydžio. 
2014 Ūkio įstatymas leidžia 10 procentų sumažinti pasėlių draudimo įmokas pradedantiems ūkininkauti pirmuosius penkerius ūkininkavimo metus. 

Įstatyme pabrėžiama būtinybė toliau tirti viso ūkio pajamų draudimo galimybes, ypač ieškant galimybių didesniam nuostolių padengimui nei dabar yra leistina. Jame yra nurodytos įvairios nuostatos, kurios praplės ar ištirs pasėlių draudimo galimus patobulinimus kitiems produktams, įtraukiant specializuotus ir ekologinius pasėlius. Kitos studijų sritys apima:
· maisto apsaugą ir su užkratu susijusį draudimą specialiųjų pasėlių 
 augintojams;

· draudimą, skirtą kiaulių bei vištų augintojams stichinių ligų proveržių atvejais;
· kainų marža padengtą draudimą šamų augintojams;

· saldžiojo sorgo, auginamo kaip pramonės žaliava atsinaujinančiai energijai, draudimą;

· liucernos auginimui skirtą draudimą.
Įstatyme yra numatyti saugikliai, apsaugantys nuo pasėlių draudimo apkarpymų, veikiantys per derybų procesą dėl Standartinio perdraudimo sutarties, kuri periodiškai atkuria santykius tarp federalinės valdžios ir privačių pasėlių draudimo kompanijų. 

Vertė Giedrė Kojalienė
� JAV žemės ūkio politikoje terminas  „Produktų programos“ paprastai įtraukia produktų kainų ir pajamų paramos programas, kurias administruoja Ūkio tarnybos agentūra ir yra finansuojamos iš Produktų kreditų korporacijos. Produktai, kurie šiuo metu gauna paramą:


produktai, gaunantys išmokas iš Tiesioginių ir anticikliškų išmokų programos, konkrečiai: kviečiai, kukurūzai, grūdinis sorgas, miežiai, avižos, kalnų medvilnė, ryžiai, soja ir kitos aliejinių augalų sėklos bei riešutai;


produktai, atitinkantys neapyvartinių pardavimo paramos paskolų reikalavimus. Tai aukščiau išvardinti produktai taip pat vilna, mohera, medus, sausi žirniai, lęšiai, avinžirniai;


produktai, kuriems skiriama atskira paramos programa ir į kurių grupę taip pat patenka cukrus bei pienas. 





� Apsaugos reikalavimų atitikimo programa taikoma ūkininkui arba žemės ūkio veikla neužsiimančiam žemės savininkui, kuriam priklauso stipriai eroduojanti arba pelkinė vietovė. Šioje programoje dalyvaujantis asmuo privalo atitikti jos reikalavimus ir pagal juos įsipareigoja:


neauginti žemės ūkio produktų stipriai eroduojančioje žemėje nenaudodamas apsaugos sistemų;


nesodinti žemės ūkio produktų pelkėjančiose vietovėse.


nusausinti pelkes, kad būtų galima užsiimti žemės ūkio veikla. 





� STAX yra medvilnės augintojams skirta programa kaip papildoma apygardos lygmens draudimo forma, skirta visiems programos produktams, o taip pat obuoliams, bulvėms, pomidorams, vynuogėms ir cukriniams kukurūzams. 


� Draudimas išmokamas, kai realioji kaina už apdraustą produktą yra žemesnė už referencinę kainą. Išmokos dydis prilygsta realiosios ir referencinės kainos skirtumui. 





� Tai vaisiai ir daržovės, medžiai, riešutai, džiovinti vaisiai bei daigynai (įskaitant gėlininkystę). Tinkami augalai turi būti auginami arba tvarkomi žmonių maisto, medicinos reikmėms arba siekiant estetinio pasitenkinimo. 








