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Projektas
Europos ūkininkų ir žemės ūkio kooperatyvų deklaracija apie tai kaip naujoji BŽŪP gali užtikrinti, jog šeimos ūkiai būtų atsparesni ir atskleistų jų ekonominį potencialą 
Europos ūkininkų kongrese 2014, vykstančiame Jungtinių tautų organizacijos paskelbtais Tarptautiniais šeimos ūkių metais, Europos ūkininkai ir žemės ūkio kooperatyvai priėmė deklaraciją, pabrėžiančią šeimos ūkių atsparumą išgyvenant ekonomines krizes ir atremiant kitus iššūkius. Joje taip pat išvardinti būtini esminiai įrankiai, atskleidžiantys jų potencialą kuriant darbo vietas, skatinant ES ekonominį augimą, tiekiant kokybiškus maisto produktus, padedant išmaitinti pasaulio gyventojus ir rūpinantis aplinka.  
ES žemės ūkio sektorius, kuriame dirba beveik 26 mln. žmonių, iš kurių daugelis dirba šeimos ūkiuose, perduodamų iš kartos į karta, yra ES kaimo vietovių centras, tvariai tiekiantis kokybišką maisto produkciją daugiau nei 500 mln. Europos vartotojų ir tuo pačiu metu puoselėjantis aplinką bei bioįvairovę. 28 ES šalių narių žemės ūkio produkcija yra verta 400 mlrd. eurų. ES taip pat pirmauja eksportuodama žemės ūkio ir maisto produktus pasauliui, atstovaujanti tris ketvirtadalius ES prekybos balanso.
Vis dėlto šeimų ūkiai ir žemės ūkio kooperatyvai susiduria su vis didesniais iššūkiais, tokiais kaip dideli gamybos kaštai, klimato kaita ir ekstremalių oro pokyčių rizika, prekybos barjerais. Šiuo metu jie taip pat yra veikiami tarptautinės politikos, nors nėra už ją atsakingi. Priklausomai nuo to krenta produkcijos kaina gamintojams, tačiau vartotojams pateikiama galutinė kaina nekinta, ir tokiu būdu prekybininkams bei kitiems tiekimo grandinės nariams suteikiama galimybė padidinti jų pačių pelną, sukeliant papildomą disbalansą ES žemės ūkio ir maisto grandinėje. 

Dėl šių priežasčių skatiname ES lyderius remti naujos rinkos paieškos tyrimus ir padidinti eksporto reklamą. 
Betarifiniai prekybos barjerai taip pat trukdo ES atskleisti savo pilną prekybinį potencialą žemės ūkio ir maisto produktų eksporte. Pavyzdžiui, vaisių ir daržovių sektoriuje fitosanitariniai barjerai stabdo Europos vaisių ir daržovių patekimą į JAV rinką. Skirtingos ženklinimo ir pakuočių taisyklės taip pat gali dramatiškai padidinti produktų kainas. Šis trikdis turi būti įveiktas.
Be to, įsigalėjus naujajai BŽŪP iškyla rizika, kad su ja susijusios mažiau skaidrios taisyklės ir atsirandantys biurokratiniai trikdžiai užgniauš investicijas ir konkurencingumą sektoriuje. 

Tam, kad būtų užtikrintas kartų atsinaujinimas ateityje, šeimos ūkiai – visomis formomis – turi būti ekonomiškai gyvybingi ir pelningi. Todėl Copa-Cogeca ragina Europos Tarybą, Parlamentą ir Komisiją užtikrinti, kad klausimai, susiję su šeimų ūkiais bus šių institucijų darbotvarkių pagrindiniai klausimai, kad bus skiriamos esminės priemonės , o prekybos barjerai įveikti. Ypač Europos Taryba, Parlamentas ir Komisija turi užtikrinti, jog:
· būtų užtikrintas priėjimas prie žemės bei gamtos išteklių šeimos ūkiams;

· didėtų investicijos sektoriuje, būtų skatinami tyrimai ir inovacijos perteikiant žinias ūkininkams, taip padrąsinant juos imtis inovatyvių sprendimų;

· būtų sukurtos sąlygos padedančios gamintojų organizacijoms, tokioms kaip žemės ūkio kooperatyvai, organizuoti savo veiklą taip, kad ūkininkai galėtų prisijungti prie jų, norėdami į rinką įvesti savo produkciją, sukurti produkcijai pridėtinę vertę bei gautų didesnes pajamas ir gebėtų geriau suvaldyti ekstremalias rinkos nepastovumo rizikas;

· ūkininkai gautų tinkamą išsilavinimą bei mokymus;

· moterų vaidmuo šeimos ūkiuose būtų pripažintas visame pasaulyje;

· jauni ūkininkai gautų paramą, susiduriant su sunkumais pradedant ūkininkauti;

· būtų susidorojama su nesąžininga ir įžeidžiančia praktika maisto grandinėje, kad ūkininkai turėtų geresnes galimybes gauti pajamas tiesiogiai iš rinkos;

· būtų panaikinti betarifiniai prekybos barjerai, o produktai, paženklinti geografinėmis  indikacijomis (GI) būtų pripažinti;

· būtų užtikrinta bendra BŽŪP prigimtis ir sumažinti biurokratiniai trikdžiai;

· krizių metu būtų prieinami kiti papildomi fondai, nesusiję su BŽŪP biudžetu. 
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