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LIETUVOS RESPUBLIKOS ŽEMĖS ŪKIO

MINISTRAS

ĮSAKYMAS

DĖL ŽEMĖS ŪKIO MINISTRO 2012 M. KOVO 15 D. ĮSAKYMO NR. 3D-171 „DĖL PARAMOS UŽ ŽEMĖS ŪKIO NAUDMENŲ IR KITUS PLOTUS PARAIŠKOS IR TIESIOGINIŲ IŠMOKŲ ADMINISTRAVIMO BEI KONTROLĖS TAISYKLIŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO
2015 m. balandžio 16 d. Nr. 3D-282
Vilnius

P a k e i č i u Paramos už žemės ūkio naudmenų ir kitus plotus paraiškos ir tiesioginių išmokų administravimo bei kontrolės taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2012 m. kovo 15 d. įsakymu Nr. 3D-171 „Dėl Paramos už žemės ūkio naudmenų ir kitus plotus paraiškos ir tiesioginių išmokų administravimo bei kontrolės taisyklių patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 4.26 papunktį ir jį išdėstau taip:
„4.26. Tyčinis neteisingas deklaravimas – atvejai, kai pareiškėjas:

a) deklaruoja plotą, kuriame neužsiima žemės ūkio veikla (nepateikia žemės dirbimo įrodymo dokumentų);

b) prašo išmokų už akivaizdžiai apleistas, nedirbamas ir neprižiūrimas (apaugusias medžiais krūmais ir piktžolėmis) žemės ūkio naudmenas;

c) deklaruoja 0,1 ha arba didesnį plotą ir nurodo, kad jame augina į Žemės ūkio naudmenų ir kitų plotų klasifikatorių (toliau – klasifikatorius, taisyklių 2 priedo V skyrius) neįtrauktus augalus, t. y. deklaruoja plotą kodu KTŽ „Kiti augalai ariamojoje žemėje“, DAK „Kitos daržovės“, DUK „Kitos daržovės (uždarajame grunte)“ arba KTS „Kiti sodai ir daugiamečiai uogynai“, tačiau nustatoma, kad auginami klasifikatoriuje esantys augalai (išskyrus atvejus, kai deklaruojami klasifikatoriaus I grupės augalai, sujungti į plotus taip, kaip numatyta taisyklių 17 punkte);

d) deklaruoja plotą, už kurį siekia gauti susietąją paramą ir (arba) išmoką už žalinimo reikalavimų įgyvendinimą, tačiau nustatoma, kad tame plote auginami augalai arba pats plotas neatitinka deklaruojant nurodytų duomenų.

Šiais atvejais tyčiniu neteisingu deklaravimu laikoma, kai bendras neteisingai deklaruotų laukų plotas sudaro daugiau nei 10 proc. paramos paraiškoje deklaruoto ploto“.
2. Pakeičiu 40 punktą ir jį išdėstau taip:
„40. Pareiškėjas savo paraiškoje privalo deklaruoti klasifikatoriuje nurodytus augalus. Jei klasifikatoriuje nėra nurodyta pareiškėjo deklaruotinų augalų, pareiškėjas privalo deklaruoti juos kodu KTŽ „Kiti augalai ariamojoje žemėje“ arba DAK „Kitos daržovės“ arba DUK „Kitos daržovės“ (uždarajame grunte) arba KTS „Kiti sodai ir daugiamečiai uogynai“ nurodydamas, augalą, kai jo bendras plotas paraiškoje yra 1 ha arba daugiau“.
3. Papildau 76.8 papunkčiu:

„76.8. parengia ir atspausdina informacinę medžiagą žemės ūkio naudmenų ir kitų plotų deklaravimui“.
4. Pakeičiu 81.2.3 papunktį ir jį išdėstau taip:

„81.2.3. pareiškėjai, kurie praėjusiais metais nedeklaravo, ir pareiškėjai, kurie deklaruoja praėjusiais metais nedeklaruotus didesnius nei 1 ha naudmenų ir kitus plotus seniūnijos ar rajono konsultavimo biuro darbuotojui pateikia visų minėtų deklaruojamų plotų, žemės valdymo teisės (nuosavybės, nuomos ar kitais pagrindais) patvirtinimo dokumentus (su žemės sklypų planais). Dokumentų pateikimo faktas pažymimas pirmajame paraiškos lape (nepažymėjus šių dokumentų pateikimo PPIS, negalima išsaugoti paraiškos). Pareiškėjas, kuris pats pildo paraiškos elektroninę formą, pažymi dokumentų pateikimo faktą ir pareikalavus siunčia jų kopijas Agentūrai paštu. Iki einamųjų metų rugpjūčio 15 d. nepateikus visų pareiškėjo deklaruotų laukų žemės valdymo teisės patvirtinimo dokumentų, Agentūra paraišką atmeta;“.
5. Pakeičiu 1 priedą ir jį išdėstau nauja redakcija (pridedama).
6. Pakeičiu 2 priedo 7.3 papunktį ir jį išdėstau taip:

„7.3. jei pareiškėjai, deklaruojantys valstybinėje ir praėjusiais metais nedeklaruotoje žemėje, pateikė tos žemės naudojimo ar valdymo teisės patvirtinimo dokumentus;“.
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