Lietuvos žemdirbiai ragina Briuselio institucijas laikytis ES vertybių.
Jiems pritaria 52 359 Lietuvos piliečiai,
pasirašę po žemdirbių peticija 

„Sąjungoje, kurioje visi lygūs, negali būti antrarūšių ūkininkų!“

· 2018 m. pradžioje Lietuvos žemės ūkio taryba (Lietuvos ūkininkų sąjunga, Lietuvos žemės ūkio bendrovių asociacija, Lietuvos grūdų augintojų asociacija, Lietuvos pieno gamintojų asociacija, toliau – LŽŪT) inicijavo parašų rinkimą peticijai „Sąjungoje, kurioje visi lygūs, negali būti antrarūšių ūkininkų!“ dėl nevienodų išmokų pagal ES Bendrą žemės ūkio politikos nuostatas. 
· Peticijoje reikalaujama teisingų tiesioginių išmokų Lietuvos žemdirbiams, kuriems keliami tokie patys, kaip ir kitų ES valstybių narių ūkininkams, griežčiausi pasaulyje ES aplinkosauginiai, maisto saugos, gyvūnų gerovės standartai, klimato kaitos švelninimo reikalavimai, cituojant Europos Komisijos pirmininko J.C Junkerio žodžius
, pasakytus jo 2017 m. pranešime: „už tą patį darbą toje pačioje vietoje visiems turi būti mokama tiek pat“.

· Nepaisant atvirų trukdžių ir kelių žemdirbių savivaldos organizacijų atsiribojimo, per nepilną mėnesį buvo surinkta net 52 359 Lietuvos piliečių parašai. Pasirašyti galėjo kiekvienas, neabejingas Lietuvos žemės ūkio sektoriaus ateičiai. (Palyginimui 2018 m. žemės ūkio naudmenas pagal BŽŪP nuostatas deklaravo 128 136 pareiškėjai)
· 2018 metų vasario mėnesį Jonavoje vykusiame visuotiniame žemdirbių suvažiavime peticija buvo įteikta Europos Parlamento nariui B. Ropei, kuris kartu su Lietuvos pieno gamintojų asociacijos pirmininku Jonu Vilioniu LŽŪT vardu ją įteikė Europos Parlamento Peticijų komitetui.

· Peticijų komiteto paprašyta, Europos Komisija 2018 m. liepos 30 d. raštu pateikė informaciją dėl peticijoje iškeltų reikalavimų. LŽŪT netenkino formalūs ir bendro pobūdžio Europos Komisijos atsakymai, ir ji Peticijų komitetui 2018 m. rugsėjo 27 d. raštu pateikė savo pastabas.
· Peticijos nagrinėjimas pagal rašytinę procedūrą buvo numatytas 2018 m. spalio 8-9 d. įvykusiame Peticijų komiteto posėdyje. 52 359 Lietuvos piliečių pasirašyta peticija buvo įtraukta į sąrašą peticijų, kurias buvo siūloma užbaigti, atsižvelgiant į Komisijos atsakymus raštu arba kitus gautus dokumentus. LŽŪT operatyviai informavo Peticijų komitetą apie prieštaravimą tokiam komiteto sprendimui.
· 2018 m. gruodžio 17 d. LŽŪT atstovus Peticijų komiteto Sekretoriatas pakvietė dalyvauti komiteto posėdyje, 
· Į 2019 m. sausio 22 d. vyksiantį Peticijų komiteto posėdį, atstovauti Lietuvos žemdirbių interesams, LŽŪT delegavo tris atstovus: LŽŪBA direktoriaus pavaduotoją E.Pranauską, LŪS tarptautinių ryšių koordinatorę J.Motiejūnienę, LGAA direktorių I.Jankauską.

Atkreipiame Jūsų dėmesį į tai, kad Peticijų komiteto svarstymų galima klausytis internete paspaudus šią Europos Parlamento transliacijos paslaugos nuorodą: 

http://www.europarl.europa.eu/activities/committees/homeCom.do?language=EN&body=PETI 

Šių svarstymų galite klausytis tiesiogiai arba kitą dieną – jų įrašo.

Lietuvos žemdirbiai reikalauja, kad: 
· Lietuvai 2020 m. skiriamas finansinis paketas užtikrintų realias 196 eur/ha tiesiogines išmokas;
· Žalinimo išmoka už klimatui ir aplinkai naudingas praktikas būtų prilyginta vidutinei ES žalinimo išmokai;

· Tiesioginės išmokos Lietuvos ūkininkams jau nuo 2021 m. siektų ES vidurkį be jokių pereinamųjų laikotarpių.
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