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DĖL ŽEMĖS ŪKIO MINISTERIJOS PERKĖLIMO Į KAUNĄ 

Atsakydami į 2019 m. kovo 6 d. raštą Nr. 19-03/096, informuojame, kad Žemės ūkio ministerijos perkėlimo į Kauną pagrindas yra nustatytas Septynioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos, patvirtintos Lietuvos Respublikos Seimo 2016 m. gruodžio 13 d. nutarimu Nr. XIII-82, 235 punkte. Pažymėtina, kad 2019 m. vasario 13 d. vyko Lietuvos Respublikos Vyriausybės (toliau – Vyriausybė) pasitarimas (pasitarimo protokolo Nr. 7), kuriame buvo svarstomas Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos (toliau – ministerija), Nacionalinės mokėjimo agentūros prie Žemės ūkio ministerijos (toliau – NMA) ir Nacionalinės žemės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos (toliau – NŽT) perkėlimo į Kauną klausimas. Vyriausybės pasitarime buvo nuspręsta į Kauną perkelti Žemės ūkio ministeriją, o dėl NMA ir NŽT perkėlimo bus svarstoma įvertinus ministerijos perkėlimo naudą ir pasekmes.

Teikiame įžvalgas dėl Jūsų išreikšto susirūpinimo apie Žemės ūkio ministerijos perkėlimo į Kauną projekto įgyvendinimą. Pažymėtina, kad šis projektas ne tik politinio sprendimo, bet ir regioninės politikos įgyvendinimo instrumentas, padedantis mažinti Lietuvos regionų atsilikimą nuo ženkliai atitrūkusio į priekį Vilniaus, ypač investicijų pritraukimo ir vidinės migracijos srityse. 

Atkreiptinas dėmesys, kad, didėjant visuomenės dėmesiui į demokratizacijos principų taikymo viešajame valdyme svarbą, XX amžiaus antroje pusėje Vakarų pasaulio demokratijos principų besilaikančios valstybės pasuko valdžios decentralizavimo ir dekoncentravimo keliu, net jeigu ir jungėsi į bendras valstybių sąjungas (pavyzdžiui, Europos Sąjunga). Bene akivaizdžiausiai tai atsispindi Europos Sąjungos sutartyje ir jos protokole Nr. 2 „Dėl subsidiarumo ir proporcingumo principų taikymo“ bei Europos Parlamento darbo tvarkoje, pagal kurią oficialiąja Parlamento būstine ir daugumos plenarinių sesijų vieta oficialiai tapo Strasbūras, Parlamento komitetų posėdžius nutarta rengti Briuselyje, o Parlamento sekretoriatas (jo darbuotojai) oficialiai įsikūrė Liuksemburge, net jeigu tam tenka išleisti 1 proc. ES administracinio biudžeto arba 0,1 proc. viso ES biudžeto lėšų.

Atlikus pasaulinės praktikos analizę, galima paminėti, kad mūsų NMA atitikmuo kaimyninėje Estijoje ir Estijos švietimo ir mokslo ministerija sėkmingai veikia Tartu mieste, o Nyderlandų Karalystėje netgi visa Vyriausybė reziduoja Hagoje (trečiame pagal dydį šalies mieste). Galima rasti ir žemės ūkio srities viešojo valdymo institucijų veiklos ne šalių sostinėse pavyzdžių. Švedijos žemės ūkio vadovaujančioji ir mokėjimo institucija – Jordbruksverket (Swedish Board of Agriculture), kuri vykdo panašias funkcijas kaip NMA, veikia Jönköping mieste. Vokietijos federalinė kartografijos ir geodezijos agentūra (Federal Agency for Cartography and Geodesy) yra įsikūrusi Frankfurto prie Maino mieste, o Miunchene – Vokietijos Federacinės Respublikos žemės tarnybos būstinė. Apeldoorn miestelyje veikia Nyderlandų kadastro ir žemės agentūra (Cadastre, Land Registry and Mapping Agency), o Hoenefoss miestelyje – Norvegijos žemės tarnybos (Norwegian Mapping Authority) būstinė. Kanadoje atsakomybė už žemės ūkį bei maisto sektorių yra išskaidyta, pagrindiniai sprendimai priimami rotacijos principu rengiant metinius susitikimus skirtingose Kanados vietose. Naujausius centrinės valdžios institucijų perkėlimo iš sostinės į regionus pavyzdžius galima stebėti Australijoje. 

Kalbant apie valstybių sostinių kartu su visomis centrinės valdžios institucijomis perkėlimo poveikį atskirų regionų vystymuisi, naujausi pavyzdžiai gali būti šie: Vokietijoje iš Bonos perkelta į Berlyną, Kazachstane iš Almatos į Astaną. Nevertinant istorinių ir politinių pačių sostinių ir valstybės valdymo institucijų perkėlimo į naujas vietas priežasčių, nenuginčijamai pastebimas tokio veiksmo didelis indėlis į regioninį vystymąsi kaip katalizatorius vien tik dėl valdžios institucijų atsiradimo. 

Vien paminėtų pavyzdžių analizė parodė tokių sprendimų pagrįstumą ir naudingumą atskirose valstybėse vykdomai regioninei politikai ir tai paneigia abejonę, kad nebuvo išanalizuotas galimas poveikis regioniniam šalies vystymuisi Žemės ūkio ministeriją perkeliant į Kauną. 

Be jau paminėtų gerosios praktikos pavyzdžių, buvo įvertinti skirtingi scenarijai dėl Žemės ūkio ministerijos perkėlimo į Kauną, nustatyti perkėlimo kaštai, paskaičiuotas atsiperkamumas, kurie įrodo tokio sprendimo teigiamus rezultatus.

Atkreiptinas dėmesys, kad buvo atsižvelgta į tokius naujus vertinimo aspektus, kaip daugiaerdvį vystymąsi, valdomą daugelio veikėjų (Critical repositioning of EU multi-level governance through the lens of multi-spatial meta-governance). Nagrinėjant įvairias regioninio vystymosi teorijas, vertinti atsiliepimai apie skirtingo lygmens valdžių bendradarbiavimą, siekiant bendros pažangos ir tarpregioninio vystymosi skirtumų mažinimo, o tai regionui atneša pastebimai daugiau naudos ir paskatos tolesniam spartesniam vystymuisi, lyginant su regionais, kuriuose yra įsikūrusios tik vietinės valdžios institucijos, jau nekalbant apie rajonus ar miestus ir regionus, kuriuose iš viso nėra jokių viešojo administravimo institucijų ar jų atstovų buveinių. 

Taip pat atlikta analizė atskleidė, kad Žemės ūkio ministerijos perkėlimas į Kauną ne tik prisidės prie nacionalinės regioninės politikos horizontaliojo prioriteto įgyvendinimo, bet ir pagerins Lietuvos geopolitinę padėtį dėl Vilniaus ir Kauno ekonominio-politinio aglomeracijos darinio sustiprinimo, o tai itin svarbu Lietuvai plėtojant konkurencinius pranašumus prieš Minską, Rygą, Varšuvą, Gdansko–Gdynės–Sopoto tripolį ar Danijos ir Švedijos tarptautinį Kopenhagos–Malmės miestų tandemą. Šiame geopolitiniame kontekste atkreiptinas dėmesys ir į valstybės saugumo klausimą. Dalį centrinės valdžios institucijų perkėlus į Kauną, mažėja grėsmė jų veiklos staigiam sutrikdymui esant galimam išorės jėgų poveikiui (pavyzdžiui, Astravo atominės elektrinės avarijai ar karinei invazijai). Neatmestinas ir svarbus nemažos dalies visuomenės palaikymas, kai dar pakankamai gerai prisimenama ir teigiamai vertinama Kauno, kaip laikinosios Lietuvos sostinės, spartaus vystymosi ir pozityvią įtaką visai šaliai dariusio regiono patirtis su vis dar gaju patriotizmu, bendruomenės susitelkimu ir aukštu išsilavinimo lygiu bei kultūriniu mentalitetu. 

Kauno regionui suteikus didesnį nacionalinį pripažinimą – į jį perkėlus Žemės ūkio ministeriją, ilgainiui kis ir visos visuomenės požiūris bei tarptautinis pripažinimas, regiono konkurencingumas ir patrauklumas investavimui. Prognozuotina, kad tai prisidės prie vidinės migracijos, šios dienos duomenimis daugiausiai nukreiptos į Vilnių, suvaldymo, taip pat vietinių ir užsienio investicijų tolygesnio pasiskirstymo šalies kontekste. Be abejo, dėl to išaugs prestižas ir populiarumas Kaune esančių aukštųjų mokyklų, netgi ne vien tų, kurių absolventai galėtų orientuotis į darbą ministerijoje. Tai išplėstų būsto, ofisų ir kito nekilnojamojo turto vystymo projektų poreikį bei esamo nekilnojamojo turto vertę. Sinergiškai tai paveiks ne tik statybų, transporto, bet ir kitokias paslaugas teikiančių verslų steigimąsi ir veiklos plėtrą Kaune ir visame regione.

Be to, paminėtina, kad šiuo metu palyginti tik nedidelė Žemės ūkio ministerijoje ir jai pavaldžiose įstaigose dirbančių specialistų dalis turi su žemės ūkiu, maisto pramone, žemėtvarka, melioracija susijusį išsilavinimą. Dėl perkėlimo į Kauną nekonkuruodama su kitomis ministerijomis, Žemės ūkio ministerija ir jai pavaldžios įstaigos galėtų pritraukti daugiau reikiamos kvalifikacijos darbuotojų. Subalansavus žemės ūkio ir kitų sričių specialistų santykį, ministerijoje ir pavaldžiose įstaigose pagerėtų darbas. Tai užtikrintų geresnį su kaimo plėtra ir žemės ūkiu bei maisto gamyba susijusių iššūkių supratimą ir sprendimą.

Kaune universitetus ir kolegijas baigusiems absolventams pagerėtų galimybės įsidarbinti nacionalinės valdžios institucijoje ir jai pavaldžiose įstaigose. 

Jau dabar daug žmonių iš Kaunui aplinkinių savivaldybių, tokių kaip Kauno rajonas, Šakiai, Kazlų Rūda, Prienai, Jonava, Kaišiadorys, Elektrėnai, Kėdainiai ar net Marijampolė, vyksta į darbus Kaune. Jiems atsirastų galimybė siekti karjeros centrinės valdžios institucijose. 

Atkreiptinas dėmesys, kad Žemės ūkio ministerijos perkėlimas į Kauną sudarytų palankias prielaidas peržiūrėti nusistovėjusias viešojo valdymo tvarkas ir procedūras. Naujo viešojo valdymo, LEAN kokybės vadybos, e-valdžios principų, lankstaus, individualaus, nuotolinio darbo (kai dirbantieji kelias dienas per savaitę dirba iš namų) grafiko ir naujausių informacinių technologijų sprendimų diegimas leistų efektyviau naudoti žmogiškuosius ir materialinius išteklius. Šių laikų informacinių technologijų pagalba organizuojami susitikimai ir posėdžiai leistų taupyti laiką, nebūtų jokio atotrūkio bendraujant su kitomis institucijomis. Žemės ūkio ministerija taptų geru pavyzdžiu visam valstybiniam sektoriui. 

Geresnis viešasis valdymas, biurokratinės naštos mažinimas, viešųjų paslaugų priartinimas prie piliečių prisidėtų prie visuomenės geresnio požiūrio į valstybinių institucijų veiklos gerinimą ir leistų taupyti viešuosius išteklius.

Be to, Kaunas yra patogiau pasiekiamas iš bet kurios Lietuvos vietos, nei Vilnius. Todėl perkėlus Žemės ūkio ministeriją į antrą pagal dydį Lietuvos miestą, esantį arčiau šalies geografinio centro, ūkininkams, kaimo bendruomenių atstovams ir kitiems ministerijos ir jai pavaldžių įstaigų socialiniams partneriams būtų patogiau atvykti tvarkyti reikalų. 

Žemės ūkio ministerijai pradėjus veikti Kaune, būtų sukurtas veiksmingas tinklas su regione esančiomis aukštosiomis mokyklomis, besispecializuojančiomis žemės ūkyje (VDU Žemės ūkio akademija, Sveikatos mokslo universitetu (ypač – jo struktūroje esančia Veterinarijos akademija), mokslinio tyrimo institutais ir žemės ūkio produkcijos perdirbimo įmonėms, gamintojams ir vartotojams atstovaujančiomis asociacijomis, Žemės ūkio rūmais ir Žemės ūkio konsultavimo tarnyba. 

Vertinant Žemės ūkio ministerijos perkėlimą atsižvelgta į vykdomas funkcijas ir jų tęstinumo užtikrinimą, racionalų valstybės išteklių naudojimą. Tad nėra jokio pagrindo teigti, kad bus paralyžiuotas ministerijos darbas. Akcentuotina, kad šalia jau paminėtų privalumų, būtų efektyviau panaudojamos patalpos, naujausių technologinių ir valdymo sprendimų diegimas, procesų efektyvinimas ir optimizavimas leistų sutaupyti apie 200 tūkst. Eur per metus valstybės lėšų.

Atkreiptinas dėmesys, kad 2019 m. vasario 13 d. Lietuvos Respublikos Vyriausybės pasitarimo protokole Nr. 7, buvo pritarta, kad rengiant 2020 m. Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto projektą Žemės ūkio ministerijos perkėlimui būtų numatyti papildomi asignavimai pagal poreikį ir kad Žemės ūkio ministerijos perkėlimo procesas būtų baigtas ne vėliau kaip iki 2020 m. kovo 31 d. Siekiant sklandaus ministerijos perkėlimo, projekto veiklos pradėtos jau 2019 m. pradžioje. Jūsų rašte minimas 200 tūkst. eurų finansavimas, skirtas iš pereinamojo laikotarpio nacionalinės paramos, yra tik laikinas finansavimo šaltinis, kuris bus grąžintas iš numatytų asignavimų ministerijos perkėlimui.
Svarstant galimas Žemės ūkio ministerijos perkėlimo alternatyvas atlikta nekilnojamojo turto rinkos analizė – vertintas tiek valstybės valdomas turtas, tiek privataus sektoriaus siūlomos galimybės.  

Apibendrinant galima konstatuoti, kad buvo atliktas gana išsamus Žemės ūkio ministerijos perkėlimo į Kauną galimo poveikio ir naudingumo vertinimas, parengta skirtingų scenarijų analizė, paremta pasaulinės gerosios praktikos pavyzdžiais, atlikta poveikio šalies regionų vystymuisi prognozė, kaštų ir naudos skaičiavimai bei galimų rizikų suvaldymo vertinimas. Gauti rezultatai yra teigiami ir pakankamai svarūs priimant sprendimą įgyvendinti Vyriausybės programoje numatytą Žemės ūkio ministerijos perkėlimo į Kauną tikslą. 

Akcentuotina, kad Žemės ūkio ministerijai iki 2019 m. birželio 1 d. pavesta parengti projekto „Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijos perkėlimas į Kauną“ planą ir papildomai atlikti nepriklausomą šio plano įvertinimą. Toks vertinimas numatytas siekiant užtikrinti projekto galimų rizikų sėkmingą valdymą, skaidrų finansavimą, tinkamą projekto visų būtinų veiklų įgyvendinamą laiku, kartu užtikrinant nenutrūkstamą ir visavertį visų Žemės ūkio ministerijos funkcijų vykdymą. 

Viceministras








        Venantas Griciūnas

Vitalija Zumerienė, tel. (8 5) 239 1093, vitalija.zumeriene@zum.lt 
5

